

ребёнок может почувствовать давление, ведь нужно поступить так, чтобы его приняли. Изъятие ребёнка из ситуации такого типа резко увеличит шансы на его благополучное будущее. Проблема в том, имеются ли у семьи финансовые возможности на релокацию.

Социально-экономические факторы. Преступность среди несовершеннолетних чаще встречается в более бедных районах. Хотя не все районы свободны от правонарушений, считается, что они чаще случаются в тех районах, где дети считают, что они должны совершать преступления для процветания и продвижения по социальной лестнице. Кража и подобные преступления могут быть результатом необходимости, а не просто преступлением ради преступления. Единственная реальная помощь в этой ситуации - убедиться, что дети имеют доступ к тому, что им нужно, и понимают, что им не нужно совершать преступление, чтобы добиться успеха в жизни.

Злоупотребление психоактивными веществами членами семьи или самим ребёнком – очень частая причина правонарушений. Дети, злоупотребляющие психоактивными веществами, зачастую не имеют необходимых материальных благ, которыми располагают сверстники. Психоактивные вещества в подобных ситуациях становятся средством ухода от неблагоприятной реальности. Становясь зависимыми от алкоголя и наркотиков, подростки порой вынуждены совершать преступления, чтобы поддерживать свою пагубную привычку. Такая ситуация может привести к снижению их самооценки и позволить несовершеннолетним совершать действия, которые в других условиях не могли бы произойти. Консультации и лечение в подобных ситуациях – единственное реальное средство, которое может помочь таким детям.

Заключение. Таким образом, преступность несовершеннолетних является следствием совокупности социальных детерминант. Активное положительное влияние взрослых на формирование личности ребёнка может способствовать существенному сокращению подростковой преступности, а в будущем и в молодёжной среде.

1. Данные судебной статистики за 1 полугодие 2021 года об осужденных несовершеннолетних // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/children/887b89abc7244ec4.html. Дата доступа: 16.01.2022.

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ПРОБЛЕМА ВЫБОРА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИДЕОЛОГИИ

*В.А. Янчук
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Актуальность исследования заключается в том, что на современном этапе развития Республики Беларусь необходимостью является модернизация конституции государственного устройства на основе разработки и использования на практике социально прогрессивной идеологии.

Цель исследования – обоснование предложений по формированию государственной идеологии Республики Беларусь.

Материал и методы. Материалом исследования были конституции Республики Беларусь, Российской Федерации и СССР, научные работы правоведов, политологов и экономистов. Использовались методы классификации и выделения национальных экономических систем по признаку социальной ориентации.

Результаты и их обсуждение. События августа 2020 года показали, что для Республики Беларусь актуальной является проблема формирования народного единства. Именно такое единство в современных реалиях и является главным препятствием для осуществления внешней агрессии коллективного Запада во главе с США против Беларуси и России. В основе такого единства, очевидно, должна лежать идеология, выражающая национальные интересы и реализуемая властью в проведении социально-экономической политики и духовно-нравственного развития белорусского народа. В связи с этим вряд ли можно согласиться со статьёй 4 Конституции Республики Беларусь, согласно которой «Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений».

Идеология политических партий, религиозных или иных общественных объединений, социальных групп не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан» [1].

Аналогичная статья (12.3), но более определенная, есть и в новом тексте Конституции РФ с поправками, где сказано о том, что «никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной» [2].

В проекте изменений и дополнений Конституции Республики Беларусь государственная идеология в статье 4 уже обозначается: «Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений.» [3].

При этом примем во внимание то обстоятельство, что именно под руководством КПК Китайская Народная Республика, например, по производству реального ВВП уже обошла США и значительно опережает их по темпам экономического роста. В Китае идеология КПК выражает национальные интересы. Перед нами подлинное единство партии и народа, которое было утеряно в СССР. Такое единство характерно для Вьетнама, КНДР и Кубы. У нас, в Беларуси, в доминирующую партию, выражающую национальные интересы, могло бы превратиться движение «Белая Русь». Она стала бы своеобразным индикатором отношения избирателей к власти.

На современном этапе развития мирового сообщества по социальной ориентации государства можно выделить три доминирующие идеологии: либеральную капиталистическую, социализированную капиталистическую (социальное рыночное хозяйство) и социалистически ориентированную. Социалистически ориентированная модель социального государства предполагает нацеленность национальной экономики на повышение уровня и качества жизни трудящихся, благосостояния всего общества в целом. Главные ее признаки следующие: господство общественных форм собственности на основные ресурсы общества; доминирование отношений сотрудничества и кооперации между субъектами хозяйствования; государственное социально-экономическое управление на основе широкого применения программно-целевого метода планирования; проведение сильной социальной политики; создание мотивационных экономических стимулов для всех экономически активных граждан; эффективное участие государства в развитии таких отраслей духовного производства, как наука, культура, образование. В КНР, к примеру, создают «социализм с китайской спецификой». Важнейшей предпосылкой повышения социально-экономической эффективности страны является духовно-нравственное воспитание молодежи.

Республике Беларусь, на мой взгляд, больше подходит социалистически ориентированная идеология и статью 4 можно было бы записать следующим образом: «В Республике Беларусь государственной является социалистически ориентированная идеология. Её основными элементами являются: социальная справедливость и подлинное народовластие; отношения сотрудничества и кооперации между субъектами хозяйствования; равноправия и единства; создание мотивационных экономических стимулов для всех экономически активных граждан; внутренняя и внешняя безопасность; эффективное участие государства в развитии науки, культуры и образования».

В Конституции важно также правильно определить высшую цель государства. Она, по моему, в проекте изменений и дополнений также нуждается в уточнении. Так, так втором разделе в ст. 21, например, говорится: «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства».

Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Гражданин ответственен перед государством за неукоснительное соблюдение обязанностей, возложенных на него Конституцией».

Вполне можно согласиться со вторым пунктом статьи, однако в первом, по моему, абсолютизируются права отдельного абстрактного человека, но недооцениваются права общественных организаций и национальные интересы в целом. Высшей целью общества и государства и государства, на мой взгляд, является создание предпосылок для обеспечения безопасности и расширенного воспроизводства здорового и нравственно развитого населения страны и личности.

Заключение. На основе сказанного можно сделать вывод о том, что в Конституции Республики Беларусь может быть в большей мере отражена модель общества, основанная на

принципах равноправия, сотрудничества, взаимопомощи и единства народа. В этой модели государство выражает национальные интересы и, следовательно, является подлинно демократическим. При всем партийном разнообразии, очевидно, уставы и программы партий не должны противоречить государственной идеологии, в основе которой лежат социальная справедливость, социалистические взгляды с белорусской спецификой.

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 ноябр. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. – Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2017. – 64 с.

2. Новый текст Конституции РФ с поправками 2020 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: duma.gov.ru/news/48953/ – Дата доступа: 20.01.2022.

3. Проект Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь. – Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 21.01.2022, 1/20125.

К ВОПРОСУ О ВОЗМОЖНОСТИ ВВЕДЕНИЯ АДВОКАТСКОГО РАССЛЕДОВАНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

*Д.С. Ястреб, Н.В. Анюховская
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Несмотря на то, что в науке уголовно-процессуального права речь об адвокатском расследовании ведется давно, до настоящего момента конкретного исследования данного института не проводилось. На данном этапе развития уголовного процесса Республики Беларусь остается немало нерешенных проблем, которые могли бы исчезнуть при введении института адвокатского расследования. Однако в Республике Беларусь данному понятию уделено крайне мало внимания, хотя, на наш взгляд, требуется более тщательная разработка указанного института.

Цель исследования заключается в обосновании необходимости более полного исследования института адвокатского расследования как с научной, так и с практической точки зрения.

Материал и методы. Теоретическую основу составили труды белорусских и российских авторов, правовую – Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Закон Республики Беларусь «Об адвокатуре и адвокатской деятельности». При подготовке работы методологической базой послужили общенаучные методы познания. В зависимости от конкретных задач исследования в работе использовались следующие методы: сравнительно-правовой, описательно-аналитический.

Результаты и их обсуждение. Одним из принципов уголовного процесса Республики Беларусь является принцип осуществления правосудия на основе состязательности и равенства сторон обвинения и защиты [1, ст. 24]. Отсутствие состязательных начал на стадии предварительного расследования предоставляет органу уголовного преследования большие возможности для проведения следствия с обвинительным уклоном. Сложившаяся система процессуального доказывания полностью исключает проведение адвокатом-защитником адвокатского расследования и в противовес весьма ограниченным возможностям защитника в процессе доказывания, существует развитая система следственных действий и других способов сбора информации, осуществляемая стороной обвинения.

В настоящее время тема адвокатского расследования является актуальной и острой, ведь законодатель лишь обозначил данное направление, а практика работы адвокатов показала целый ряд проблем.

В отличие от белорусского, российский законодатель еще в 2017 году дополнил ст. 159 Уголовно-процессуального кодекса ч. 2.2, которая запрещает отказывать адвокату в приобщении к уголовному делу представленных им доказательств, в том числе заключений специалистов, если обстоятельства, об установлении которых они ходатайствуют, имеют значение для данного уголовного дела и подтверждаются этими доказательствами [2, ст. 156]. Это свидетельствует о стремлении законодателя к признанию юридической силы доказательств за собираемыми адвокатом сведениями. Белорусский законодатель пока еще закрепил только запрет на отказ защитнику в допросе свидетелей, в проведении экспертиз и других следственных действий, если обстоятельства, об установлении которых они ходатайствуют, могут иметь значение для дела [1, ст. 196].